[image: image21.jpg]zhongkao®zm




[image: image22.jpg]



[image: image22.jpg]              全国中考信息资源门户网站  www.zhongkao.com

2013-2014学年期中数学试题解析
一、选择题（每小题3分，共30分）
1．（3分）（2013•莆田）2013的相反数是（　　）

	　
	A．
	2013
	B．
	﹣2013
	C．
	[image: image1.png]2013




	D．
	﹣[image: image2.png]2013






	考点：
	相反数．2448894

	分析：
	直接根据相反数的定义求解．

	解答：
	解：2013的相反数为﹣2013．

故选B．

	点评：
	本题考查了相反数：a的相反数为﹣a．


　

2．（3分）（2007•义乌市）计算﹣1+2的结果是（　　）

	　
	A．
	1
	B．
	﹣1
	C．
	﹣2
	D．
	2


	考点：
	有理数的加法．2448894

	分析：
	异号两数相加，取绝对值较大的符号，并用较大的绝对值减去较小的绝对值．

	解答：
	解：﹣1+2=2﹣1=1．故选A．

	点评：
	熟练运用有理数的加法法则．


　

3．（3分）在[image: image3.png]


，3.14，﹣[image: image4.png]


，[image: image5.png]


，[image: image6.png]


，0.2020020002…（每个2之间依次多一个0），这些数中，无理数的个数为（　　）

	　
	A．
	1个
	B．
	2个
	C．
	3个
	D．
	4个


	考点：
	无理数．2448894

	分析：
	无理数包括三方面的数：①含π的，②开方开不尽的根式，③一些有规律的数，根据以上内容判断即可．

	解答：
	解：无理数有﹣[image: image7.png]


，0.2020020002…（每个2之间依次多一个0），共2个，

故选B．

	点评：
	本题考查了对无理数的定义的应用，注意：无理数是指无限不循环小数．


　

4．（3分）实数a、b在数轴上的位置如图所示，则下列各式正确的是（　　）
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	A．
	a+b＞0
	B．
	a﹣b＜0
	C．
	ab＞0
	D．
	|b|＞a


	考点：
	实数与数轴．2448894

	分析：
	由数轴可知，b＜0＜a，且|b|＞|a|，据此判断即可．

	解答：
	解：A．因为b＜0＜a，且|b|＞|a|，异号两数相加，去绝对值较大的加数的符号，所以a+b＜0，故错误；

B．因为b＜0＜a，根据大数减小数一定是正数，可得a﹣b＞0，故错误；

C．因为b＜0＜a，根据两数相乘，异号得负，可得ab＜0，故错误；

D．因为b＜0＜a，且|b|＞|a|，所以|b|＞a，故正确．

故选：D．

	点评：
	此题主要考查了实数与数轴之间的对应关系以及实数的运算法则等知识点．


　

5．（3分）下列计算正确的是 （　　）

	　
	A．
	[image: image9.png]J16=14




	B．
	[image: image10.png]



	C．
	﹣22=4
	D．
	（﹣2）3=﹣6


	考点：
	算术平方根；有理数的乘方．2448894

	专题：
	计算题．

	分析：
	根据算术平方根的定义对A、B进行判断；根据有理数的乘法的意义对C、D进行判断．

	解答：
	解：A、[image: image11.png]


=4，所以A选项错误；

B、﹣[image: image12.png]


=﹣3，所以B选项正确；

C、﹣22=﹣4，所以C选项错误；

D、（﹣2）3=﹣8，所以D选项错误．

故选B．

	点评：
	本题考查了算术平方根：一个正数的正的平方根叫这个数的算术平方根；0的算术平方根为0．也考查了有理数的乘法的意义．


　

6．（3分）下列代数式中符合书写要求的是（　　）

	　
	A．
	[image: image13.png]



	B．
	n2
	C．
	a÷b
	D．
	[image: image14.png]





	考点：
	代数式．2448894

	专题：
	计算题．

	分析：
	根据代数式的书写要求对各选项依次进行判断即可解答．

	解答：
	解：A、中的带分数要写成假分数；

B、中的2应写在字母的前面；

C、应写成分数的形式；

D、符合书写要求．

故选D．

	点评：
	本题主要考查代数式的书写要求：

（1）在代数式中出现的乘号，通常简写成“•”或者省略不写；

（2）数字与字母相乘时，数字要写在字母的前面；

（3）在代数式中出现的除法运算，一般按照分数的写法来写．带分数要写成假分数的形式．


　

7．（3分）数轴上到﹣3的距离为2的点表示的数是（　　）

	　
	A．
	﹣1
	B．
	﹣5
	C．
	5
	D．
	﹣1或﹣5


	考点：
	数轴．2448894

	分析：
	此类题注意两种情况：要求的点可以在已知点﹣3的左侧或右侧．

	解答：
	解：在数轴上离﹣3距离是2的点有两个，

这两个点为：﹣3+2=﹣1；或﹣3﹣2=﹣5．

故选D．

	点评：
	本题考查了数轴的知识，注意：要求的点在已知点的左侧时，用减法；要求的点在已知点的右侧时，用加法．


　

8．（3分）化简（﹣1）2013得（　　）

	　
	A．
	﹣1
	B．
	1
	C．
	﹣2013
	D．
	2013


	考点：
	有理数的乘方．2448894

	分析：
	根据﹣1的奇数次幂等于﹣1计算即可得解．

	解答：
	解：（﹣1）2013=﹣1．

故选A．

	点评：
	本题考查了有理数的乘方，主要利用了﹣1的奇数次幂是﹣1，﹣1的偶数次幂是1．


　

9．（3分）[image: image15.png]


的平方根是（　　）

	　
	A．
	9
	B．
	±9
	C．
	3
	D．
	±3


	考点：
	算术平方根；平方根．2448894

	分析：
	求出[image: image16.png]


=9，求出9的平方根即可．

	解答：
	解：∵[image: image17.png]


=9，

∴[image: image18.png]


的平方根是±3，

故选D．

	点评：
	本题考查了对算术平方根，平方根的定义的应用，主要考查学生的计算能力．


　

10．（3分）如图所示的运算程序中，若开始输入的x值为96，我们发现第一次输出的结果为48，第二次输出的结果为24，…，则第2012次输出的结果为（　　）
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x+3





	　
	A．
	6
	B．
	3
	C．
	[image: image20.png]2007




	D．
	6024


	考点：
	代数式求值．2448894

	专题：
	图表型；规律型．

	分析：
	根据题中的程序框图，归纳总结即可得到输出的结果．

	解答：
	解：第一次输出结果为48，第二次输出结果为24，第三次输出结果为12，第四次输出结果为6，

第五次输出结果为3，第六次输出结果为6，第7次输出结果为3，…，

依此类推，第2012次输出结果为6．

故选A．

	点评：
	此题考查了代数式求值，属于规律型试题，弄清题中的规律是解本题的关键．
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